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La deuxieme partie de ce manuel, destinée aux personnes qui onl &
monter des Télétypes, conlient la description des réglages des dillérents
méecanismes.



LE TELETYPE

AVANT-PROPOS

Le Télétype est un appareil télégraphique imprimant. Simplifi-
cation de Papparcil Baudot, universellement employé, il permet
comme son nom indique de dactylographier & distance.

Lappareil transmetleur est réuni a Pappareil réeepteur par un
fil télégraphique ou téléphonique.

Le transmetteur est muni d’un clavier de machine a écrire.
Cette particularité importante permet de le faire manipuler, sans
instruction bien spéciale, par n’importe quel opérateur. Une personne

Telétype transmellear récepleur
connaissant la dactylographic apprend le maniement du Télérype
en un instant; une personne n’ayant aucune pratique de la ma-
chine & éerire peut transmetlre correctement avee une mstruclion

de quelques minutes.



Un poste comprend un transmetteur, un imprimeur et un dispo-
sitif de synchronisme.

Le transmetteur comprend le clavier alphabétique 5 quand on
appuie sur une Ltouche de ce clavier une combinaison de courants
électriques particuliers au caractére que Pon veut transmettre csl
émises dans la ligne.

Ces courants sont regus :

10 Dans imprimeur porlé sur le méme biti que le clavier ;

20 Dans imprimeur du poste récepteur,

Les imprimeurs recoivent chaque combinaison et la traduisent en
un caractére typographique qui est imprimé sur une bande de papier.

Limprimeur du poste d’émission donne a la personne qui expédie

Telétype uniquement récepleur,

un double du message envoyé ; Pexpéditeur vérifie done la correc-
tion de sa transmission et conserve une picce justificative des ordres
ou indications qu’il a adressés.

Le Télétype peut étre employé sur les lignes télégraphiques ordi-
naires el sur les lignes téléphoniques urbaines, grace & un appareil-
lage spécial. Sa vitesse de transmission, que Pon peut soutenir facile-
ment, est de 240 signaux par minute, soit environ 40 mots.



CHAPITRIS PREMIIR

LE TRANSMETTEUR

Le transmetteur comprend :

1o Un clavier analogue 4 celui d’une machine a éerire.

lin abaissant les touches de ce clavier, Popérateur détermine Pem-
brayage du Télétype et envoi en ligne d’une combinaison de courants
particuliers au caractére :lettre, chillre, sione orthographique, indiqué

sur la touche.

20 Cing barres de sélection nucs parlestouches du clavier sui-

vant un code analogue a celui de Pappareil télégraphique Baudot.

30 Un distributeur (ui regle Pémission suceessive des courants
particuliers au caractére a lransmetire silest actionné par un moleur

A vilesse conslante.

’ . : o . o e
40 Un mécanisme d embrayage qui fonctionne chaque fois
que Popérateur appuie sur une touche. le débrayage est ellectué

aulomatiquement A la fin de I'émission d’un caractore,

b Un régulateur qui maintient constante la vitesse du moleur,

§ 1. — CODE A CINQ ELEMENTS ET CLAVIER

Le code des signaux employés pour la transmission des caractéres
est analogue a celui qui est utilisé depuis longtemps dans le sys-
teme Lélégraphique Baudot.

LLe principe en est le suivant : la durée d’émission d’un caractére
est toujours la méme ; cetle durée est divisée en cinq intervalles
éoaux, pendant chacun desquels on laisse passer ou Lon coupe le

courant de ligne.
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l.es combinaisons possibles d’émission ou de
rupture du courant pendant ces cing mtervalles
sonl au nombre de 32. La durée de 'émission
d’un caractere est réalisée pendant une fraction
d'un tour du distributeur.

La figure représente graphiquement les com
binaisons adoptées pour le code du Télétype ;
chaque pointnoir correspondant & I’¢tablissement
du courant de ligne et chaque point blane & sa
rupture. Pour la lettre 1 par exemple, le cou-
ranl passe pendant le premier intervalle et est
rompu pendant les quatre suivants.

Comme le courant passe en ligne quand le Télé-
type ne fonctionne pas, il faut préparer envoi
d’une combinaison du code par une rupture du
courant el en marquer la fin parune autre rupture.
Ces deux ruptures sont utilisées pour établiv le
synchronisme entre Pappareil ¢émetteur et appa-
reil récepteur, comme il sera expliqué au para-
graphe traitant de cetle question.

Iin face de chaque combinaison, la figure donne
une lettre et un signe orthographique ouun chiflre.
Nous verrons pius loin que, grice & un dispositil
speécial, appelé mécanisme d’inversion, on peul
utiliser une méme combinaison de couranls pour
transmettre deux caracleres.,

Le clavier porte sur ses louches les  deux
caracléres transmis par la méme combinaison de
courants.

La touche blanche du clavier permet a Pagent
récepteur de brouiller I’émission et de prévenir
Pagent transmetteur soit d’une errcur de sa
part, soit de son désir de transmettre d’ur-
gence.

Cette touche provoque embrayage de im-
primeur, mais ne détermine pasle déclanchenient
du bras d’impression. On Putilise  également
pour régler sans diapason le synchronisme des

deux postes.




§ II. -~ BARRES DE SELECTION
OU DU CODE

Sous les leviers des touches du clavier sont placées les cing barres
de sélection, qui sont numérotées d’arritre en avant .2, 3,4, 5 et
correspondent aux cing éléments du code. Ces barres se présentent,
sous la forme de minces lames d’acier placées perpendiculairement
aux leviers des touches. Lilles sont guidées a chacune de leurs exiré-
mités et leurs déplacements longitudinaux sont facililés par les
galets cylindriques sur lesquels elles reposent. La partie supéricure
de chaque barre est entaillée d’encoches triangulaires placées sous
chacun des leviers, de sorte qu’en abaissant une touche, on déplace
vers la droite ou vers la gauche chacune des barres.

lin méme temps que les cing barres de sélect ion, le levier de chaque
touche abaisse en fin de course une barre universelle qui commande,

comme nous le verrons plus loin, Pembrayage du distributeur,

§ HI. — DISTRIBUTEUR

Le distributeur a pour but d’émettre au moment voulu chacun des
courants élémentaires de la combinaison que les barres de sélection
ont préparée. La durde de Pémission d’un caractore est réglée par la
vitesse de rotation du moteur de commande de Pappareil 5 le moment
de I’émission de chaque courant de la combinaison propre a ce carac-

Lere est déterminé par le distributeur,

Loquets de verrouillage et leviers de contacts.

A Pextrémité droite de chaque barre de sélection (fig. 3) est une
encoche, dans laquelle est engagée extrémité inférieure du loquet de
verrouillage. Ce loquet pivote autour d’un axe ; lorsque la barre
de sélection est poussée vers la gauche, le bee supéricur de ce loquet
se déplace & droile el vice-versa.

Iin face de chaque loquet est un levier coudé dit de contact qui
est composé d’un bras horizontal, que peut. immobiliser le loquet de
verrouillage, et d’un bras vertical terminé en col de cyene. Ce levier
prend appui sur un ressort qui Pappelle vers la gauche et qui peul
venir, lorsque le levier le permet, toucher un contact fixe. Ce mouve-
ment détermine Penvoi en ligne d’un des courants de la combinaison
correspondant & un caractére., Le levier de contact pivole autour d’un

axe placé a Pintersection du bras vertical et du bras horizontal.



Pour la lettre 14 que nous avons prise comme exemple, on voil que
le loquel de verrouillage no 1 a seul libéré son levier de contacl.

Pour déterminer Pinstant de Pémission, le distributeur entre en jeu.
Dés que les barres de sélection ont libéré certains des leviers, em-

brayage fonctionne et met en marche le distributeur.

Fonctionnement des contacts du transmetteur. —
Contact de départ et d’arrét.
On voil sur la figure 3 que le bras horizontal de chaque levier de

contacl [)lll'l(‘ un ereol ([lli |>I'(‘ll(l 2l|)|)l|i sSur une came (l(“,.\' ({lll', l(t

Col de _ Levier de commande des conlacls
ugne Y _Came
Tk Arbre du dislribuleur
At O/ < Louleau basculanl
Lame ressor! Lame ressorl
fixe de conlacl mobile de conlacl
Blog 1s0lé
du bali

Verrou de levier

|
de commande des conlacls |

_Barre de code

Sens_du mouvemenl
rry> -

Schéma du fonetionmement d'un des feviers de contacl
du distribuleur,

levier est libéré par le loquet de verrouillage. A chacun des leviers
correspond une came creusée sur un eylindre en acier.

Les cingq cames sont conslitudes par une simple encoche dans la-
quelle peut pénétrer 'ergot porté, a sa partie supérieure, par le bras ]
horizontal du levier de transmission. Ce mouvement détermine I'envor
dun courant dans la ligne. Les encoches des cing cames sont dis-
posdes, les unes par rapporl aux aulres, de fagon & répartir dans
unité de temps les moments d’émission des courants particuliers &
une combinaison,

A coté du levier de transmission n® 1 est placé un sixieme levier
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qui n’est retenu par aucun verrou, La came qui commande ce levier
le laisse au repos entre chaque émission d’un caraclere, ce qui a
pour elfet de faire passer le courant en ligne ; elle le souleéve au début
de Pémission et le laisse retomber a la fin 5 on obtient ainsi les deux
interruptions de courantdont nous avons signalé importance et sur
lesquelles nous reviendrons au paragraphe « Synchronismen, Ces inter-
ruptions marquent le départ et Pareétde Pémission d’un caractere.

Supposons que nous voulions émettre la lettee 15 Fn abaissant
la touche 15, nous n'avons déplacé que la barre de sélection no 1
vers la gauche et par suile libéré seulement le levier de transmission
no 1. abaissement de la touche ayant; en méme temps, embrayé
le mouvement du distributeur, la came de départ et d’arrét coupe
le courant ; la came n° 1 vient ensuite permettre Pémission du cou-
4

rant ; les cames n9s 2054 el b n"agissent pas, puisque les loquets de

verrouill:

o n’onl pas ¢L¢ libéreés 5 la came de départ et d’arrét permet
ensuite le rétablissement du courant en ligne.
Le distributeur est alors débrayé et le Télétype prét pour Pémission

du caractore suivant.,

Verrou des loquets.

Le distributeur, tel que nous venons de le déerive, n’est pas complet,
car si Popérateur lachait la touche avant la fin de Pémission du carac-
Lere el appuyail sur une autre touche trop rapidement, il brouille-
rail 'émission. Pour maintenirv les loquets a leur place convenable
jusqu’a la fin de 'émission, un verrou en U vient  immobiliser les
ergots placés & la partie supéricure des loquels, dés que ceux-ci ont
“Lé attivés vers la gauche ou poussés vers la droite par les barres
de sélection. Ce verrou est atlird vers le bas par un ressort ; il est
soulevé acla fin de Pémission d'un caractére par une came, portée par
le distributeur qui prend appui sur un galet porté par le verrou

o

wn

V. — EMBRAYAGE

.e mouvement de rotation du distributeur est détermmé par un
embrayage commandé comme nous Pavons dit par Pabaissement
d’une touche quelconque. Cet embrayage recoit le mouvement du
moteur du Télétype et le transmet au distributenr. Ala fin de Pémis-

ston d'un caracteére, le débravage se produit automatiquement.



arbre du distributeur est relié par un couple de pignons coniques
aoun arbre intermédiaive  quatlaque, également  par  pignons
coniques, 'arbre de Pembrayage. Ce dernier porte un disque denté;
ensemble de Parbre de Fembrayage et du disque denté peul se dé-
placer longitudinalement dans les roulements a billes qui le portent.,
e disque entraineur, également denté; est taillé sur un manchon
dans lequel passe librement 'arbre de Pembrayage ; ce manchon
Lourne constamment sous Paction d'une roue & vis sans [in entrainée

par la vis que porte Paxe du moteur,

Ressort du levier
Axe de la vis TET d'embrayage

Disque dents .
entraineur

Levier d'embrayage
du distributeur

Disque denté
entraine

Came de
I"embrayage

Ressort d'embrayage d'embrayage

Roue a vis
sans fin

Fig. 4. — Vae de Pembrayage du distribuleur.

Un ressort enfilé sur Parbre de Pembrayage tend & mettre en prise
les deux disques dentés. Cet engrénement est produit au moment
convenable de la facon suivante :

A Pextrémité de Parbre de embrayage opposée au ressort est une
ame cylindrique qui porte une dépression. Contre celle came est
appuyé un galet porté par le levier d’embrayvage qui oscille autour
dun axe situé pres de sa partie supéricure ; un ressort, agissant
sur le haut de ce levier, appuie le galet sur la came, mais laisse la
prépondérance au ressort ’embrayage, pour produire I'engrénement
des disques dentés.

Le levier d’embrayage est tenu au repos par un verrou qui est

errou du levier



abaissé chaque fois que Fopérateur appuie sur une touche. Le ressort
de Pembrayage pousse le disque denté entrainé contre le disque entrai-
neur el le moteur actionne alors le distributeur par Pintermédiaire
de embrayage et des arbres. Un peu avant la fin du tour elfectué
par Parbre de Pembrayage, la dépression de la came se présente
devant le galet du levier d’embrayage ; ce levier, sous Paction de son
ressorl, pivote el, en s'eflfacant, permel au verrou de remonter a sa
placeet de Pimmobiliser ; Parbre de Pembrayage continuant a tourner,
la came remonte alors sur le galet et en repoussant le ressort de 'em-
brayage, sépare les deux disques dentés. Le débrayage se produit
apres chaque tour.

Une fois le débrayage effectué, il faut arvéter les diflérentes picces
dans une position bien déterminée, alin que le distributeur parte
toujours du méme point en coupant le courant au début de I'émission
suivante. Pour obtenir ce résultat, le disque denté entrainé porte une
encoche en forme de V. Un galet, monté sur un axe a lextrémilé
d’un bras pouss¢ par un ressort vienl se loger au moment du
débrayage dans cette encoche et fixe ainsi exaclement la position

d’arrét de Parbre.

’
Commande de I’embrayage.
Le verrou du levier d’embrayage est actionné par la barre uni-

verselle sur laquelle ag

ssent tous les leviers du clavier apres que
la sélection a été opérée. Cette baree universelle en forme d’U,

pousse en pivotant une biclle réglable et par un envoi a sonnette

abaisse le verrou du levier d’embrayage. opérateur ne doit pas
conserver la touche abaissée lorsque 'embrayage est produit,
pour ne pas cmpécher le verrou de remonter et de remplir sa fone-
tion pour le débrayage, sinon le Télétype transmettrait d'une facon

continue la lettre correspondant & la touche abaissée.

Remarques sur la frappe du clavier.

On remarquera que 'émission d’une combinaison de courants est
indépendante de Popérateur, puisqu’elle est due au mouvement
régulier du distributeur; et a la répartition des encoches de ses cing
ames. Les courants sont done émis correclement  dans les cing
intervalles de 'unité de temps.

On notera aussi que Popérateur ne peul abaisser simullanément
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deux touches, les leviers de ces touches ne pouvant déplacer de la
méme maniére les eing barres de sélection.

[ opérateur ne peul pas non plus abaisser une touche pendant une
émission, les loquets de verrouillage des leviers de contact étanl
eux-mémes verrouillés & ce moment. Comme on a vu, ces loquels
sont engagés dans des encoches des barres de sélection et empéchent
leur déplacement. Lopérateur sent done dure 1a touche abaissée
trop 1oL el est prévenu que 'émission correspondante n’a pas ¢16
faite 5 il n’aura qu’a refrapper cette seconde touche.

Le Télétype est organisé pour émettre 45 mols a la minule
il est bon de conserver une cadence régulicre, non saceadée, a environ;
40 mots a la minute pour oblenir une honne transmission rapide.

I émission d’un message doit toujours étre précédée de la mise
en marche du moteur du Télétype, de Penvoi du courant en ligne
et de Pabaissement de la touche marquée «lettres » ou «chillres »

Slli\"i,lllt les cas.

§ V. MOTEUR

l.e moteur peut étre & courant continu, alternatil ou universel,
a 110 ou 220 volts. 11 est important, pour les raisons qui seront expli-
quées au cours de la description du fonctionnement de PFimprimeur,
au paragraphe « Synchronisme » que ce moteur tourne A une vitesse
réguliere et toujours sensiblement 1a méme. On remarquera que le
Télétype présente celle caractéristique importante que le synchro-
nisme des deux postes peut n’étre réalisé que d’une fagon approxi-
mative,

La vitesse est maintenue trés sensiblement constante par le régu-
lateur,

Régulateur.

LLe régulateur est constitué par un volant & Pintérieur duquel
se trouve placé un ressort contact maintenu par un ressort a boudin
dont la tension est réglable, en marche, au moyen d’un éerou que
Pon peut faire tourner, avee le doigt, dans un sens ou dans Pautre.

e courant est amend au ressorl el au conlact fixe au moyen
de deux bagues isolées, portées par le volant, et sur lesquelles

appuient deux [rotteurs en charbon,




!

e

Lorsque la force centrifuge, ¢est-a-dire la vitesse, augmente,
leressort quitte son contact fixe et le courant du moteur est coupé,
cela détermine une diminution de la vitesse. Le ressort contact
reprend  sa position initiale en  rétablissant le courant dans le
moteur.

in fin de compte, la vitesse du moteur oscille tres Iégérement

aulour d’une vilesse maximuim qur esl détermindée par la tension

du ressort de réglage,

CHAPITRE I

L’'IMPRIMEUR

[Zimprimeur regoit les combinaisons de courants propres i chaque
caractere, les traduit et les imprime.

I comprend :

Un sélecteur, (ui enregistre les combinaisons de courants et les
traduit en une combinaison mécanique ;

Un combinateur, qui détermine en temps voulu le déelenche-
ment du mdécanisme d’impression ;

Un mécanisme d’impression, composé d'une rouce des types
portant les caracteres, d’une roue dentée dite roue d'impression el
d’un bras qui porte la bande de papier.

Un mécanisme d’inversion, qui permet de faire correspondre
Avolonté aune combinaison de courants, deux caracteres dilférents,

Ie sélecteur, e combinateur, la roue des types, le mécanisme d’in-
version, sonl tous monteés sur Parbre de la roue des types el tournent
avee lui.

Un embrayage qui met en marche imprimeur au début de la
réeeption d'une émission de caractére et Parréte a la fin,

Un moteur avee son régulateur.

S SELECTEUR
lLes courants émis dans la ligne par le transmetleur areivent sue-
cessivement dans Punique ¢lectro-aimant de Pappareil qui atlive son

)



armature & la réception de chacun d’eux. A chaque interruption du
courant, Parmatureest relevée par son ressort et un bee, porté par une
picee réglable montée sur elle, empéche dans ce cas un manchon de
se déplacer sous Paction dun ressort. Le manchon coulisse sur
arbre de la roue des types : il est libéré chaque fois que le courant
passe dans 'électro-aimant. Il tourne avee 'arbre de la roue des types
el entraine dans son mouvement un galet conique dit sélecteur, monté

A billes sur un axe perpendiculaire a Parbre de la roue des Lypes.

—FEleclro aimanl

Fig. 5.

A, Picee véglable de Parmature. B, Ressorl de Farmature. C, Ecrou
de réglage du ressorl. D, Ressort appliquant le galel sélecleur
contre le hee de

malure. 150 Equerre d'orvientlation du galel
sélecteur. I Roue dentrainement de Farhiee de Ta roue des lypes.

Le galet sélecteur roule sur une came annulaive dite came d’ atguil-
lage lixe, perpendiculaire a arbre de la roue des types et dans la-
quelle sont pratiqués cing évidements. Le galet peut descendre dans
ces évidements si; au moment o il se présente devant eux Pélectro-
ainiant est exeité par le courant. Au contraire, il ne peul y entrer si
I"¢lectro-aimant n'est pas exeité et laisse le bee de son armature a la
hauteur de I'épaulement du manchon du galet sélecteur.

[ appareil est disposé de fagon que le galel sélecteur se présente

sucessivement devant chacun des ¢évidements de Ta came Caiguillage,
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au moment ot le distributeur de Pappareil transmetteur permet
lenvoi de chacun des courants d’une combinaison.

Sl entre dans un évidement, le galet heurte un poussoir pas-
sant dans un trou percé dans la came annulaire daiguillage Ce
poussoir, en appuyant sur un levier oscillant, transmel son mou-
vement d une longue tige, dite aiguilleur, munie & son extrémité
libre d’un tampon.

— Levier Ressort de detente dajguillenr Galel
. oscillant "
T~ T e — ~"
\ e AR
Tige daiguilleur. %

Galel selectenr

o/ )
/! - )
Vo)B
N Came d:?cigui//age

6.

teur sur la partie pleine de la

uillage. B, Galel au foud d'un évidement de

la came. €, Galel remonté sur la came D, Posilion du

levier oscillant quand le poussoir P a ¢lé chassé par le

galel. I, Position dulampon de I'aiguilleur, aprés détente
de ce dernier.

A, Position du galel sé
came 'aig;

lLes chercheurs dont nous allons parler dans un instant doivent
enregistrer définitivement les mouvements de ces aiguilleurs ;
Pimpulsion donnée par le galet sélecteur amene simplement les
aiguilleurs au contact des axes des chercheurs. Le tampon de
Paiguilleur dont le bord biscauté supérieur souléve le galet du
ressort de détente d'aiguilleur, passe de Pautre ¢6té, comme I’in-
dique le tracé en pointillé de la figure.

Lorsque le poste de départ a transmis la combinaison de cou-
anls propre & la lettre IS, déjd prise comme exemple, combinaison
qui comprend une émission de courant pendant le premier inler-
alle et aucune, pendant les deuxieme, troisicme, quatricme el
cinquicme intervalles de la durée d’émission totale de celte
lettre, armature de Pélectro est attirée seulement au moment
ot le galet sélecteur s’engage dans le premier évidement de la

came d’aiguillage, et Te premier aiguillenr seal est déplacd,
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§ 1. — COMBINATEUR

. . S i ¢
Le combinateur se compose de deux disques entaillés d’encoches

" ) . 5 . n ) R Sumaes

el séparés par une cleison d'un diametre un peu plus erand qu’eux.
Cette cloison est mterrompue sur un huiticme de sa circonlérence

pour laisser passer les pieds des chercheurs. La périphérie du

Aiguilleurs

Ressorls de detente
| > des aiguilleurs

Came navette

Téte du levier
propulseur

T

Les aiguillears 1,3 el 5 onl é1é déplaces. La came
navelle va |H)l|>.\l‘l' I(‘h 'illll]l“ll\('l amener I(‘.\ l'll(‘l‘(‘h"l“'.\'
dans la position de la figure 8,

disque voisin de la roue des types esl appelée voie de travail ; la
périphévie de Paulre, voie de repos: la circonflérence totale esl
divisée en quarante parties ¢gales dont cing correspondent
Pinterruption de la eloison centrale ; les Lrente-cing autres divisions
portent les encoches. A chaque encoche de Pune des voies dite de

travail ou de repos, correspond un plein sur Pautre.
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Au-dessus du combinateur sont placés les cing chercheurs. (s
chercheurs se composent de deux branches parvalleles dont 'une
porte un picd courbé dans le sens de rotation du combinateur, sur
lequel il frotte . d’un axe qui, engagé dans deux platines en acier,

permet an chercheur de se déplacer latéralement sous la sollici-

Leviers sclecteurs

Aiquilleurs

Chercheurs
Tampon

~ de Laiquilleur
b5 a rappeler

Tete du
levier propulseur =

Chercheurs deplaces

&

Fig.
Les chercheurs 1) 3 el 5

Ooonl ¢le amends dans la posilion preparée
par le déplacement des

guilleurs sur la figare 7. La came navelle
a rappele les aiguilleurs | el 3 en posilion datlente, elle estsur le
point de rappeler le ime aiguilleur.

tation des aiouilleurs ct de pivoter quand son pied est devant
une encoche du combinateur.

Les 1éles des chercheurs leur laissent toute liberté pour glisser
sous l'action des aiguilleurs, mais ne leur permettent pas de
pivoter indépendamment les uns des autres. La figure 9 repré-

sente, par exemple, les chercheurs 1, 2, 3 et 4 dont les pieds pour-
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raient tomber dans les encoches du combimateur : leur pivotement
est empéehé par le chercheur 5 dont e pied repose sur un plein,
Sura figure 10, au contraire, les cing chercheurs ont pu pivoter en-
semble. Leur mouvement est assuré par le levier propulseur, qui
est dune forme générale identique a celle des chercheurs, 4 celte
exceplion prés que son pied, plus long, est coudé a angle droit

pour lui permettre d'entrer en contact avee le levier (I’:u_-cl‘m:h:l;_l;u

R Téle Lhercheurs
. ,_{X(;\/épr p,ﬂ/‘”l[siﬁ?r\ Tele_

[L‘x/re‘ml[@_'g 6
2 engle dral

de [ ahpendice

TReyE
i yre:
Hessort du levien/”” Af)
fropulseor / G

Jtessort du levier /.
‘accrochage

L(’Vl(‘l‘_ LAY
d’eerochage

3
A
S o
:} __Bras d “impression
< '
SaAessorl du bras Combinaleur_
d’impression
LCE:E Vis de ré{(;/a‘gc du ressort
Fig. 0.

Les ehereheurs n'ont pu basculer, Ie pied du cinquitme élant
suraun plein d'une voie du combinaleur,

du bras d’impression. Le levier propulseur est Liré par un ressort
il transmet son action aux tétes des chercheurs el, en pivotant sur
son axe, il force les pieds 4 entrer dans les encoches.

La répartition des pieds des chercheurs sur la voic de travail et
sur la voie de repos et la position des encoches du combinateur
déterminent, au moment voulu, le déclenchement du levier d’acero-
chage.

La position des chercheurs est assurée par les cing aiguilleurs qui
ont enregistré la combinaison des courants ; cerlains de ces aiguil-

leurs ont été amenés, comme nous I'avons vu, au contact des axes
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des chercheurs, Une came, appelée came navelte, tourne avee le
combinateur el accroche en passant les tampons lixés a Pextré-
mité des aiguilleurs ; ainsi préparés les aiguilleurs poussent les
chercheurs correspondants, en comprimant leurs ressorts de rappel
et font passer leurs pieds dans la_coupure de la cloison du combina-
teur. Dés que les pieds sont retenus par la cloison, une seconde
rampe de la came navette accroche les tampons des aiguilleurs et
les ramene en place, en soulevant les ressorts de détente,

Les chercheurs, poussés sur la voie de travail, sonl rappelés

A la fin de la rotation du combinateur par une came placée sur la

Levier })/-(l})u/:,mr' /3 Chercheurs
1% 4

KRG
g ¥ = ‘
Came de Tappel

des chercheurs

Plaline

\ arriere

Levier
d'accrochage

I Bl'v?& ;

d’impression
/b |

Combmaleur
Z Bec du levier

d’accrochage

Talon de rappel
/71)1;_);/ d Fl(‘cror/mgv
< Came d'impression
Cylindre d'impression
Barillet
Fig. 10.
Les chercheurs onl hasculé el onl repoussé le levier propulseur,
déelenchant ainsi le bras d'impression

périphérie du combinateur dans la coupure de la cloison centrale ;
ce mouvement est aidé par les ressorts de rappel qui prennent

appui sur la platine.
§ 11I. - MECANISME D’IMPRESSION

Les caractéres & imprimer sont gravés sur la périphérie de la
roue des Lypes. La bande de papier passe sur un bras mobile qui

P . e ) ;
améne au contact du caractére choisi par le combinateur, quand
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orientée convenablement, Pour assurer la

la roue des types
régularité de Prmpression, la roue des Lvpes estomontée sur une
rouce dentée dite roue d'impression, qui guide le mouavement du

Came de rappel Came navette Espaces hibres permetiant
des aiguilleurs le passage des preds
des chercheurs

Vore de repos
Cloison

5 //
Voie de trave!

Came de rappef
des chercheurs

g, 11, — Vue détaillée du combinateur,

bras d’impression ; & chacune des encoches de cette roue d'ini-

])I'CSSi()ll (‘(ll‘l‘(‘S])lHl(l un caraclere (l(‘, Iil rouc des |l\"])(‘.\'.

Bras d’impression.

Le bras dimpression, qui est normalement horizontal, porte
un cylindre sur lequel passe la bande de papier. Ce bras est
libéré au moment voulu par le levier d’acerochage qui est déelen-
ché par le levier propulseur : il se reléve sous Paction d’un ressort
attelé & sa queue. Il porte une came qui vienl s’engager dans
Pencoche de la périphérie de la roue  d’impression qui corres-
pond au caractére d imprimer, placé sur la roue des Lypes. lLe
bras d’impression est arrété dans son mouvement de relévement
des que la came est dégagée de la roue d’impression.

[impression se fait done par la rotation du bras d’impression
qui vient au contact de la roue des types.

Avant de passer sur le cylindre d’impression, la bande passe
sur un guide. Elle passe ensuite entre un rouleau strié et un cy-
lindre en laiton qui Papplique sur le rouleau, orice 4 un ressort
de torsion. Le rouleau strié qui entraine la bande est solidaive d’un
rochet, actionné par un cliquet porté par le bras d’impression,
quand celui-ci se reléve, et retenu par un autre cliquet porté par la
bati quand le bras d’impression s’abaisse. La bande est done avan-

cée par ce moven, chaque fois que le bras s’abaisse.
] |



Le déclenchement du bras d’impression est produit par le levier
d’accrochage qui le maintient par un talon, prenant appui sur
un carré pratiqué a Pextrémité de Parbre. Le réarmement du bras
est effectué au moment o passe devant lui un secteur lisse de la
roue d’impression, afin de laisser le passage libre a la came portée
par le bras. Ce réarmement est produit par un levier de rappel
sensiblement vertical qu’un galet, porté par la roue d’impression,

Support — Roue d'impression
du rouleau

enerear

Levier de

rappel Plaque

d'mversion

Levier de
lension de

la bande
Roue

Ressort du T T des types

levier de tension

Ressort du ___ —-——— Bande

bras d'impression

Fig. 12, — Mécanisme d'impression,

vient soulever en lemps opportun. Au secteur lisse de la roue
d’impression correspond un secteur lisse sur la roue des types.
L’encrage de la roue des types est assuré par un rouleau encreur

appuyé contre elle par un ressort.

§ IV. — MECANISME D’INVERSION

Noug avons signalé précédemment que I'on pouvait faire cor-
respondre & une combinaison de courants déterminée deux
caractéres différents placés cote a cdte sur la roue des types. Le

g



mécanisme  d’inversion permet de doubler ainsi le nombre des
caracleres susceplibles d’¢tre transmis. Les touches du clavier
portent Pindication des deux caractéres correspondant & chaque
combinaison de courants.

Pour passer des caracteres imprimés en bas de chaque touche du
transmetleur aux caracleéres imprimés en haut de ces touches, il
[aut appuyer préalablement sur la touche marquée « chiflres » et
réciproquement, pour passer des caracléres supérieurs aux carac-

teres inféricurs, il faut appuyer sur la touche «lettres »

Levier d"inversion ffim Ressort du levier courbe
f’/a;]lm dinversion & crans

alel de m/o/ae[ ey Levier courbe
G, a crans

Leverde .~

d impression
\ Cylindre: d’impression
aprés - impression
Cylindre d’impression aprés accrochage
du bras d impression
. Jiessort du bras dimpression

Vis de rc;g/ngu du ressort

Mécanisme inversion el levier de rappel du bras d'impression
apres son déelenchement.

Les trente et une combinaisons utiles de courants dans le code
permettent done d’enregistrer cinquante-six caracteres dillérents
en tenant compte de Pimmobilisation de deux des combinaisons
pour les inversions et de celle indispensable pour les espacements.

Le mécanisme d’inversion est organisé de la facon suivante sur

Fimprimeur : la roue d’impression porte sur sa lace anlérieure

un levier droit, appelé levier d’inversion, mobile autour de 'axe
de Ta roue d'impression et solidaire de la roue des types ; le levier

R 4 ) , ol . % A
d mpression porte, d’une part, une extremite biscautée (qui peut



s'engager dans Pun des deux crans d’un levier de détente qu’un
ressort. appuie sur lui; son extrémité opposée est  prise
d’autre part dansles machoires d’une plaque dite d’inversion, pivo-
tant autour d’un axe [ixé sur la roue d’impression et dont la rota-
Ltion est commandée par le doigt porté par le bras d’impression.

La plaque d’mversion porte deux bossages qui donnent :1’un,
Pinversion des lettres en chiflves, et Pautre, U'inversion des chiflres
en lettres. Chacun de ces bossages vient déborder alternativement
dans les encoches convenables de la roue ’impression el il est
soumis a la poussée du doigt du bras d’impression, ce qui détermine
la rotation de la plaque et celle du bras qui passe d’un cran a
Iautre du levier de détente.

Ce mouvement décale légerement la position de la roue des types
par rapport a la roue d’impression et assure le passage de Pune des

séries de caracleres a Pautre.,

§ V. — EMBRAYAGE

[arbre principal de Pimprimeur porte une roue dentée en prise
avec une aulre roue montée sur Parbre de I'embrayage. Sur
cel arbre mobile longitudinalement, est un manchon qui ne peut
(ue tourner sous 'action d’une vis sans (in portée par Parbre du

moleur et entrainant un disque denté.

[7arbre de Pembrayage porte un autre disque denté qui, au
début de Ia réception d’une combinaison de courants, engréne, sous
Paction d’un ressort, avee le disque porté par le manchon ; il en
est séparé par une came a la fin de ’émission.

Cette séparvation provoque Pareét de la roue des Lypes.

Les mouvements sont sensiblement les mémes que ccux de
Pembrayage du transmetteur. arbre de Pembrayage porle une
ame, fixée & son extrémilé arrviére, qui présente une dépression
sur sa face ; un galet porté par le levier d’embrayage roule sur elle.
Le levier d’embrayage est sensiblement vertical el peut pivoter
autour d’un axe placé & sa partic inléricure. A sa parlie supéricure,
il est relié par une courte biellette 4 un linguet.

Quand Parbre d’embrayage tourne, et vers la fin de la réeeption
d’un caractere, le galet tombe dans la dépression de la came, ce qui
permet au levier de se redresser sous Paction du ressort qui le
relic au linguet 5 le linguel s’abaisse au méme moment. A la fin
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de lalréception du caraclére, le linguet est verrouillé et immobilise
le levier d’embrayage ; la came est alors repoussée parle galet et
sépare les deux disques dentés de I'embrayage, en comprimant
le ressort de Pembrayage et en arrétant la transmission du mouve-
ment.

& Au début de la réception du caraclére suivant, le courant est
coupé un instant ; armature de Pélectro-aimant est relevée sous
Paction de son ressort et vient [rapper le verrou qui libére le lin-
guet ; le ressort de 'embrayage repousse alors le levier et le inguet
en mettant les deux disques dentés en prise. Le mouvement de
Parbre de imprimeur commence. A la fin de chaque réception,
I’électro-aimant est & nouveau excité par le courant et le verrou
du linguet agit, alors que le galet du levier est encore dans la dé-

pression de la came.

Amortisseur.

Un amortisseur, monté sur Parbre de Pembrayage s’ellace
légerement au moment de Parrét pour diminuer le choe. Cet
amortisseur comprend un disque de métal que nous appellerons
disque fixe, portant une butée carrée et placée entre un disque
de fibre et une rondelle Belleville 5 il est monté contre le support
placé & Pextrémité de larbre de I'embrayage. Contre la butée
carrée vient [rapper une autre butée également carrée portée par
un disque que nous appellerons disque mobile et dont la périphérie
est taillée en forme de came. Sous le choe, le disque fixe glisse
légérement entre la rondelle Belleville et la rondelle de fibre ;
le frottement amortit le mouvement au boul d’un trés court
trajet, toujours sensiblement le méme.

[l est indispensable, pour que la roue des types soit Loujours
arrétée & la méme place, que le disque [ixe soit ramené a la méme
position avant chaque débrayage. Ce résultat est obtenu par la
came taillée sur le disque mobile qui vient agir sur un galet porté
par un levier de rappel ; ce dernier, en pivotant, rameéne le disque
fixe en place.

On a également prévu un verrou qui est soulevé par la butée du
disque mobile et se rabat au-dessus de lui au moment du débrayage;
ce verrou empéche le rebondissement en arriére du disque denté

d’embrayage et, par suite, de la roue des types.
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CHAPITRE -II1

SYNCHRONISME

L’exactitude de la transmission est assurée par:

10 Le synchronisme de la mise en marche du distributeur, d’une
part, et de Pimprimeur, d'autre part;

20 1égalité approximative de la vitesse de rotation des moteurs
actionnant le distributeur et Pimprimeur.

Contrairement a la plupart des appareils télégraphiques impri-
mants, le synchronisme des rotations des moteurs n’a  besoin
d’étre réalisé que d'une fagon approximative et non pas absolue,
ce synchronisme ne devant étre obtenu que sur un tour du distri-
buteur et du sélecteur.

[ artifice auquel on a recours pour obtenir une transmission
correcte est le suivant :

Iin supposant que les deux moteurs aient exactement la méme
vitesse, les engrenages de commande de 'embrayvage de 'imprimeur
lui donnent une vitesse 14 p. 100 plus élevée que celle du distribu-
teur. Il est tenu compte de cette dilférence dans I’établissement du
distributeur et de la came d’aiguillage, de facon que les dillérents
courants de la combinaison & cing éléments arrivent au moment
ou le galet sélecteur pénctre dans les dépressions correspondantes
de la came d'aiguillage. Mais imprimeur est débrayé un instant
avant que le distributeur soit lui-méme débrayé au poste d’é-
mission.

De cette fagon, le synchronisme n’a besoin d’8tre réalisé que sur
un tour, les erreurs, d’ailleurs trés laibles, ne s’accumulant pas et
restant répartics sur un seul tour. [imprimeur reste simplement
une fraction de seconde au repos de plus que le distributeuar, et il
est toujours prét & repartir en méme temps que lut,

La vitesse de Pimprimeur est de 14 p. 100 plus élevée que celle
du distributeur par la construction méme de Pappareil, quand les
deux moteurs tournent & la méme vitesse. [l v a intérét a régler
les moteurs & une vilesse aussi exactement identique que possible ;
les dispositions prises permettent de fonctionner normalement
avec une dillérence de voltage de 10 p. 100,

9~

i Rt



Télélype dans son carler.



